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1 ABONAMENTUL 
I fcitrn Anetro-Ungaria : 
; pe un an 20 cor. pe V» 
ш 10 cor.; pe V* de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
I-ril de Duminecă pe an 

— 4 eeroone. — 
Pentru Bontania ţi 
iferălnutate pe an: 

40 franci. 
Utnasciipte nn senapoiazä 

ADMINISTRAŢIA i 
Arad, Deák Ferencz-u. nt2» 

INSEEŢIUNIbE ; 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a don» oară 
12 baai; a treia oară 8 b. f 

de flecare public aţinne. 

Atât abonamentele cât şi 
inserttunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefraacate nu se 
primesc. 

Atacuri şi ear 
atacuri. 

Orisontul politic pare încărcat cu 
explosive. 

întâlniri de diplomaţi, de mo-
narchï, visite şi ear visite, asigurări 
de pace şi bune re lAţiunl reciproce, 
se grăiesc în toate pf.rţile ; dar re
versul umbros al monedelor „ ştiri 
oficiale* cu toate acestea din ce în 
ce întunecă sentinela păcii. 

Lumea ѳ alarmată de punerile 
la cale ce se fac, cu deosebire de 
„paclnica" Rusie ; şi dacă o nelinişte 
stăpâneşte cu deosebire pe iubitorii 
păcii şl doritorii susţin erei status quo-
ulul în Orientul european, mal ales 
ar fi datoria tuturor acelora, cari 
sunt interesaţi în întâiul rînd în acea
stă privinţă, să se organiseze înlăuntru, 
sä se consolideze, pentru a putè în 
momentul decisiv să desfâşure o forţă 
unitară, concentrică, puternică în afară. 

Compatrioţii noştri maghiari, cari 
şi-au jucat calul — cum s'ar zice — 
de-a lungul şi latul acestei ţerî, după 
oum le-au plăcut, după pofta ini-
mel şoviniste, nici de data aceasta 
nu vor să vină în stadiul normal al 
priceperii şi chibzuireï, ci se întrec, 
resfâţaţt de putere, de a ataca, de-a 
banul şi de-a insulta, de a ameninţa 
tot ce nu este şovinist. 

Ziarul lui Bartha Miklós, numeşte 
рѳ Saşi conspirator!, pentru-că îşi au 
instituţiunile lor naţionale şi ţin la 
dînsele. „Magyarország" atribuie „de-
saatrul'' existenţei unei culturi pro
prii a Saşilor, şeoalcî, şcoaleior na
ţionale confesionale şi cere şterge
rea lor, căoî ele sunt o „primejdie" 
pentru «unitatea naţională maghiară" 
a terii. 

Cultura primejdie a patriotismului ! 
Iubirea de neam trădare de patrie! 

Bată „crimele" ce se impută 
mereu nemaghiarilor din patria noa
stră, eată „desastrul" şoviniat. Şi 
pir a nu vede şoviniştil, că se apropie 
primejdia din afară. Şi „imperialiştii 
maghiari" bruecând mereu, terorisând, 
cred că vor întări resistenţa terii faţă 
cu dujinanul extern, — când el înşişi 
sunt dujmanulcel mal fatal»! acestei 
ţerî, ai popoarelor ei numeroase? 

Nu gândesc, nu pot să ajungă 
cu mintea şi cu gândul, nu recunosc 
el alte necesităţi, nevoi şi pericole, 
de cât nemaghiarisarea naţionalităţilor 
din patrie, — această utopie fatală 
pentru ei? 

„Budapesti Hírlap" într'un articol : 
„Instrucţiune antipatriotică", se nă
pusteşte cu o violenţă vrednică de 
altfel de ocasiunî, asupra naţionali
tăţilor şi In special asupra Românilor. 

Fulgeră contra Slovacilor, cari 
îşi cresc copil în scoale bohème; 
contra Saşilor cari îşi trimit tine
rimea la Universităţile din Germania ; 
contra Românilor, cari prefer stră-
inetäte*, faţă cu şcoalele superioare 
din Ungaria, căci la acele scoale 
străine, zice semi-oficiosul, tinerimea 
nu creşte în spirit „patriotic". 

Spiritul patriotic însă, să nu uite 
„pedagogii" deia „Budapesti Hírlap", 
nu se impune cu forţa, ci se naşte 
de acasă şi se desvoltă mal ales 
acolo, unde e liber de or ice presi
une separatistică, unde instrucţia 
superioară nefalşificată deschide ori-
sonturl largi de3vol iă r i î individuali
tăţii. Bar' aceasta în Ungaria nu-'î! 

Se mângâie „patriotul" că sti-
pendiştilor fundaţiunel Gojdu li s'a 
pus cäpö3t ru , nu li se dă voie să 
meargă în străinetate, ci sunt siliţi să 
studieze în patrie. 

Un neajuns este aceasta, ce e 
drept, un neajuns ce n i s e face nouă 
Românilor ; pe urma cârâia însă, de 
sigur nimic nu va câştiga şovinismul. 
Legel fire! zadarnic se opun piedecl 
artificiale ; ele vor stângeni progresul 
nostru, retrogradând IşişI în bălăbă
neai * lor; dar' a ne frînge, a ne re
duce în maghiarism, e o fantasmago
rie a lor. 

Ar trebui să înţeleagă odată gu
vernanţii noştri, că în loc de a ne 
isbi, ataca, înjura, învinovăţi şi ne
dreptăţi, a venit timpul să ni-se facă 
şi nouă dreptate, să ni se dea şi 
nouă pcoale de-ale noastre, nu să 
ni se amestece el până şi în admini
strarea fondurilor noastre. Suntem 
români, vrem cultură românească. Şi 
naţionalitatea noastră nicicând nu 
va lipsi, cum n'a lipsit şi nu lipse
şte delà datorinţele sale în adevèr 
patriotice. 

Silească-se puternicii zilei să îm
pace diferendele, nu să amărască, să 
ascuţească ghimpele nemulţumire! na
ţionalităţilor. 

Nu vor să înţeleagă, — la urmă 
pentru dînşiî va fi mal rëu ! 

Dacă zadarnic se istovesc luptând, 
contra morilor de vînt, dacă tot mal 
mult adâncesc valul ce ne—desparte 
însemnează că sunt maghiarii patrioţi? 
Astfel procedând, când vöd din afară 
ridicându-se nor! de furtună ce ame
ninţă patria noastră comună, dovedesc 
că sunt patrioţi? 

Lăsaţi-ne să trăim în patria noa
stră cum n i se cuvine, daţi-ne ce ne 
compete, şi atunci viie potopul, — 
şi-'l vom răsbi. 

CMuchew ky şi D. Sturdza, Se ştie, 
că zilei* trecute, prim-min'.strul României, 
dl Dimitrie A. Bturdza • visitât la Vieni 
pe ministrul de externe awstro-ungar contele 
Qoluchowsky, cu care a conférât mal mult 
timp. Relativ la aceasta visita, foilor din 
Pesta lise raportează din Bucureşti urmă 
to%rea ştire : 

.Visita ministrului président al R$-
mâniei la ministrul de externe Goluchowskg 
a produs Sensalie şi bună impresie î~* 
cercurile politice din Bucureşti. Considtrând, 
că propanda rusească i% în România pro
porţii tot mii mari, visitei dlui Siurdzi la 
ministiul de externe austro-ungar 4 se dă 
mare atenţiune. E probab l, că dl Sturdza a 
propus, ca România împreună cu Austra
ux g iria să pornească o acţiune comună 
la puterile europeni fota cu cemxtdul bulgar-
macedonean. Dl Sturdza — zice ştirea din 
Bucureşti — a trimis Regelui Care! i n 
lung raport telegrafic despre visita sa la 
contele Go'whiwiky*. 

* 

Culmea ironiei. Zînrele guvernamen
tale pare e'ar fl şi pus mâna pe . . . alegeri 
libere, aşa de tare ss mândresc cu teoria 
electoral* a lui Széli, dt şl, ргасііез îş! 
pregăteşte drumul tradiţional ь\ alegerilor 
.constituţionale 4 urgureştl. într'un avênt 
stilar eată cum se bate în piept un scriitor 
deia „Budapesti Hirlap' : 

„Ochii Europei sunt aţintiţi asupra 
Ungariei (sîc! Red), pentru-că viitoirde 
alegeri libere (? Red.) vor fi nu numai piatra 
de prebi a politicei Iul Széli, ci vor fi justifi
carea parlamentarismului din înteagă Europa 
centrală. In lumea mare politică se spune 
de ani de zile, că parlamentarismul începe să 
se us(ze, sau s'a şi usât chiar. Germania nu 
e stat perhmentar, nid Austrii. .. Széli 
Kálmán, cu o lovitură restoarnă grămadă 
credinţele intrate în capetele domnilor mari 
diplomaţi, despre netrebnicia parlamentaris
mului. Renaşterea parlament irlsmulul maghiar 
va dovedi într'un mol strălucit, în faţa 
Europei uimite, vitalitatea parlamentarismului 
şi vrednicia Iul de muncă I* 

RÊVAS DELA SiBIÎU. 
— Profesori noui la Seminar. — Teologia 

noastră. — Exaetor şef la Consister — 
Bursierii noştri . — Al'e trebşoare 

silinţe şi mal puţin sfinte — 

— 22 Inlie. 

(Urmare) 

Ce să zicem, aşa dar, despre nivelul 
instrucţiei în Seminarul nostru ? Ce să zi
cem despre chipurile şi s i s ' emeb de pro
iecţii ale profesorii >r, cari toat î atârnă delà 
om, deia iscusinţa lui, delà doxa ce o are 
In cap ? Ca pă zicem despre prelegeri ca 
ale părintelui Ghiba, cari numai academice 
ou sunt ? Ba nici măcar şcolăreşti nu sunt ? 

Ori ce s l zicem, când în ora Iritai de 
tipic astfel ач mirez^nil auzim : .Utrenia se 
levîrşaşte aşa, că după polunoştmţă preo
tul cântă „Binecuvântat e Dumnezeul no-
Btru* . . . , ear noi zicem .V tn i f să ne în
chinăm" . . . Apoi urmesză catismde. După 
tcttnie şi voeglas, troparul, stichologiile, 
Kdtlncle. la sörbätorl cântăm şi Polieleu 
CU prlpelclt lui. Apoi entifoane, catarrsil 
Ia cari după peasna a treia condacul şi icosul 
din Octoich", etc. 

Ce limbă-l asta Bonţilor părinţi, de ti-
ţic propunètorî ? 

Ce-i aia : tropar, pripeală, sedealnă, 
icos, prochimen, svetilaă, hvalite, samo 
glasniee, si mar ş'iu ce fel de bogordicine 
şi ipacoie ? . . . 

Ei cutez a «firma, că la întnbarea 
asta nu-'ml va da rëspuns dumeritor nici 
un preot Nu, pentru-că nu l'a Snveţst nimeni. 
Poate nici cel eu capul mal mare decât al 
iul. Poate nioi isvoarele, de unde se scoate 
această ştiinţă apocaliptică, nu sunt son
date încă de ajuns. 

E fos-rte nostim, mS rog, acest lucru. 
Zilnic slavoslovim pe Domnul în opt sau 
mal multe gasuri , împreună cu melodiile 
troparelor şi antifoanelor : fură a şti însă 
ce bagonisim din gură. Z Inie umblăm la 
biserică (vorba vine, dacă umblăm !) şi stăm 
cu othil ţagiiî la târnoselile preotului ori 
blcgodorim şi noi după cantor o liturgie în
treagă, dtla .Doamne milueşte" până la .Fie 
numele Domnului*. . . , fără a n e gândi mă
car ce dondănim din gară, fără a ne trage 
seama măcar ce ni-se spune în atâtea şi 
atâtea tropare, stihirl, irmoase, etc. 

Avem atâtea forme în cultul nostru 
dumnrze i^c ; avem atâtea rînduelî frumoase 
şi mal puţin frumoase în r i t ; avem atâtea 
Întocmiri şi t h ţ i baş i r l la slujbjle dumne 
zeieşti ; avem atâtea şi atâtea frânturi de 
cântări risipite In dezine de tomuri, — şi 
din toi; acest chaos grozav atât de puţin 

tnţBlegem ; atât de puţin e a c c s b i l pentru 
neputincioasa noastră pricepere laică; atât 
de puţin ni-se desvăluie din ceaţa ais ar-
chaică şi mistică ce caracterisessă întreg 
sistemul de forme al religiei noastre. 

Nu vreau eu, eă fia rëu înţeles. Nu 
vreau să osâr .dsc misticismu1, simbolismul, 
tainicul, enigmaticul formelor noastre reli
gioase. Dimpotrivă. In masa credincioşilor 
numai şi numai acest misticism, acest ce, 
mal prescs de fire şi nepriceput d-з mintea 
sa, va căşuna şi întări virtuţi iredu'ao le 
şi neapărate врге fericire : credinţe, iîusil, 
f »rmec, frică nă l r j l e . Dar oare prescris este, 
ca nici preotul să nu îuţelesg* acest mo
zaic de întocmiri enigmatice şi nebaloase ? 
Dogmă este oara, ca şi pentru el, ţesă
tura asta caleidoscopică, ştiinţă apocaliptică, 
misterioasă, оЬзеига să română ? Prescris 
este, ca nici el să nu fie acasă !n Labirintul 
formelor şi tirno selüor ce însuşi este chemat 
a le întrupa, a Ie t âvtrşi şi a le tălmăci. 

Pentru-că, durere, aşa este. Preotul şi 
cu cantorul Iţi torăie poate de-a rostul o 
utrenie întrei gă, cu toate cântările din Oc
toich, Mineiu, Triod, etc. fără gă ştie ce 
face. Şi ducă îl întreb! de cutare şi cutare 
explicare, spre pildă, ce d*oseb:re e Intre 
un tropar şi o sedealnă, el lţ! rëspunde că 
asta se cântă aci şi aia dincolo. 

N'ar fi oare cu putinţă niţică selec-
' ţiune, niţică aprofundare, niţică rësbire în 

secretele acestor balaste ce inextricabile 
se pa r? 

Mereu ni se spune, că atâta înţelep
ciune, atâta poésie, atâta artă se ascutda 
în cântările şi rugăciunile noastre religioase. 
Oare nu-I dată acea înţelepciune şi pentru 
obştea mare? Oare noi să nu fim vrednici 
a ne adăpa din isvoarele acelea nepilduite 
de lumină, de bi ie şi deliciu ceresc ? Cd 
poate religia noastră cabalistică, anag'gi.-ă 
esotorică este ? hărăzită numai unor anu
miţi muritori pământeni să o înţeleagă? 

Nu vorbesc de mulţimea ignorantă a 
credincioşilor. Na, din pricina arătată m»I 
sus. Deşi îndoială nu încape, c i nici perstru 
această turmă n'ar fl fără foloa dacă ar în
ţelege măcar o Evanghelie, cum s° cade, 
(că „Apostolul*, poate nici preotul ru-i în-
ţege . . . ) sau de ar a \è măcar ideR despre 
,Milueşte-ne Dumnezeule" acela, care dimi
neaţa si seara II dapănă, fără a pricepe mûc&r 
o iotă din el. 

Dar am în vedere massa mal cu с ш е 
care umblă la biserică numai dt modă. C-re 
priveşte ori-ce lucru prin prisma r i ţo ra l i s -
mulul din veacul al 20 lea. Care auzind un 
stih fără nici un rost, zimbaşte şi face hai 
din el. Căruia întreagă slujba dumnezeiască 
'i se pare o absurditate gogonată, un cara-
ghioslic copilăresc, un calamandrcs do di
stracţie. Căruia toate ngăciunile acelea 
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N'am avè nimic in contră, dacă nn 
poet şovinist ar ecoate din Széli chiar 
H>rcule supra-internaţional universal-ma-
ghUr. 

Dar' a vorbi in politică cu astfel de ter
mini^ vorbi de idealul pari smerii arismulul in
tr'o ţeară unde marea maioritate a poporaţunil 
e exchiaă delà vieaţa parlamentară, a vorbi 
,de funie in casa spânzuratului", onor 
oameni cu pretenţie de seriositate, te miri 
cum nu le este — greu ? Se cere o bună 
dosă de tndrăsneală pentru a sfida adevôrnl 
In acest chip. 

Culmea ironiei este aceasta, faţă cu 
adevërul şi dreptatea. 

• 
Waldstätten, desminte. Am repro

dus şi noi ştirea ziarului „Neues Pester 
Journal', care 'şl-o primise din Viena. că 
adecă actualul ministru de rësboiu Kriegham
mer, pentru diferite motive, se retrsge ţi 
eă locul are să'i-1 ocupe bëtrânnl şi erudiiul 
général baron Waldstätten, inspector de 
trupe. Intru-cât II priveşte pe acest din 
unnîi, ştirea ziarului pestan se desminte 
acum In chipul cel mai categoric. De présent 
generalul Waldstätten petrece la Clrj unde 
zalele acestea a fost intervievat de un 
publicist maghiar asupra ştire! lansate. 

,Am cunoştinţă şi eu — a zis bëtrènul 
general, — despre veetea aceasta, care 
am cetit-o cu cea mai mare surprindere. 
N'am auzit şi nu ştiu despre o asemenea 
schimbare absolut nimic nici oficios, nici pe 
cale privată. Nu cunosc de loc eircustanţele 
abziceril baronnlni Krieghammer ; ele pot să 
fie şi adevărate; Intru-cât Insă pe mine 
më priveşte, toate combinaţiile sunt fără temeiu 
şi neadevirate.* 

Iutrebat apoi, că primire-ar ori nn 
dacă totnşl raporturile s'ar schimba astfel, 
ca bëtrânul general să fle însărcinat cu 
înaltul oficiu al ministerului de rësboiu, — 
Waldstätten a zis, că la o Introbare ca 
aceasta nici nu poate rëdpunde ; In asemenea 
cas — a zis generalul, — pentru densul 
ar fl normativă voinţă hotărttă şi expresă 
a Maiestăţii Sale. 

La Întrebarea şovimstuluî publicist, 
că adecă ce-ar zice generalul, dacă urma
şul lut Krieghammer ar fi un Maghiar, — 
baronul Waldstetten a rëspuns: .După a 
mea părere, relativ Ia asemenea oficiu nu 
naţionalitatea, ci destoinicia şi vocaţiunea 
omului au rolul principal. E Ungur, ori nu 
acela, dacă corespunde : e ban. Eventualele 
referinţe de naţionalitate, — cari Intre Im-
reg urările noastre deosebite sunt fără în

doială de importanţă — dispar, se con
topesc In persoana Maiestăţi! Bale, sacră 
înaintea tuturor popoarelor Sale*. 

Adunarea Reuniuneî 
învăţătorilor. 

Chemarea Duhului Sfânt. -— Deschiderea 
adunărei. — Disertaţiuni. — Banchetul. 

Erl Ia 26 1. c. s'a deschis adunarea 
generală a Xl-a a Reuniunel Inveţătorilor 
români delà şcoalele poporale confesionale 
ortodoxe din protopopiatele aradane I—VII, 
districtul din dreapta Mureşului, tn sala 
mare a Seminaruln! diecesan din Arad. 

Deschidere! adunărei i-a premers ser
viciul divin împreunat cu chemarea Duhu
lui Sfânt, oficiat în catedrnlă, de d! Iancu 
Ştefănuţ, administrator protopopesc. A asi
stat un numeros public, înveţătoril veniţi 
la adunare, preot! în frumos numër, mal 
mulţi membrii din societatea aradană şi o 
frumoasă cunună de dame. 

Dnpă sevîrşirea actuhil religios, publi
cul a pornit spre Seminar. 

* 

Dl Teodor Ceontea, preşedintele Reu
niunel, deschide adunarea, reievând impor
tanţa reuniunilor. Spune că idealismul hrăne
şte şi înalţă acest fel de aşezăminte, menite 
să propage lumina şi progresul. 

Termină, salutând pe représentante 
Consistorulul diecesan la adunare, pe C. 
Sa dl Roman Ciorogariu. 

C. Sa dl Roman Ciorogariu voi beşte 
despre roinl scoale! şi în special al dască
lilor. .Jugul Iul Cristos este uşor" zice 
oratoinl—să-'ţi fle uşor, să-l poţi suporta Insă, 
trebuie să fl! idealist. N'a murit tn purpur 
marele dascăl Ţichindeal ! Voluntari! român! 
de sub conducerea In! Moise Nicoară şi-au 
versat sângele pentru Impëratul, la Jena, 
în lupta cu Napoleon cel Mare, câştigând 
prin sânge această şcoală. Jertfă şi ear 
jertfă deci, pentru acest aşezământ, pen
tru aceste aşezăminte, căci numai prin 
jertfă ae câştigă şi se merge înainte. 

La propunerea d-lu! Şt. Antonescu se 
primeşte trecerea în protocol a instructi
vului discurs. 

DI Moldovan, vice-preşedintele Reu
niune!, salută pe oaspeţi! presenţl şi tn 
deosebi pe deleg*ţil Reuniune! surori din 
Caransebeş. 

Dl Marcu, secretar general al reuniu
nel caransebeşene felicita Reuniunea din 
Arad, care deşi ma! tinëru, rivalizează astăzi 

cu cea din Caransebeş — zice d-sa. Relavă 
importanţa comnnicăre! de idei, în вегѵі-
viciul unităţel, direcţionare!, între renninnl, 
cari au acelaş scop, aceeaşi tendinţă, ace-
las! ideal: ridicarea scoale! şi culturel ro
mâneşti. 

P. C. Sa Arehimaidritul Aag. Hamzia, 
luând cuvântul, intr'o pledoarie care începe 
ca jocurile olimpice, sjunge la conclueia, că 
oameni cari au luptat pentru biserica şi 
şcoala ortodoxă română, au fost huiduiţi. 
(Poate făcea alusie la , serviciile 0 aduse 
bisericei şi şcoalei ortodoxe de dl St. C. 
Pop?) 

Dl vice-preşedinte Moldovan salută pe 
sub inspectorul şcolar dl Kovács, présent 
la adunare. 

La ordinea zilei fiind alegerea co mi
siunilor ceneurătoare, se primesc membrii 
propuşi din presidiu. 

* 
DI I. Moldovan, vicepreşediute al Reu 

niunei, disertează despre „Examene*. D sa 
susţine că ar fl potrivit ca examenele sâ 
fle desfiinţate şi înlocuite prin Eerbări şco
lare, de emulaţie, după exemplul Austriei. 

Dl Vancu (Măderat) ia cuvéatul şi 
combate părerile d-ki Moldovan, euţinând 
că aplicarea principiilor disertantnlui ar fi 
un salt tn ev luţia şcoalei noastre poporale. 

Dl Grofşoreanu e de părere că nu se 
potriveşte la noi ceea-ce pot face Germanii. 
Mai vorbasc în chsstiune d-nil Leucuţa, Tisu 
şi Ceontea, acest din urmă relevând că tema 
d-lui Moldovan s'a admis de comitet ca 
idee, nu cu gând de hm diată aplicarea pra
ctică. 

Dl \ancu (Şeg») ceteşte o prea instruc
tivă disertaţiune despre .Vierital modern", 
ascultată eu interes. 

Dl Grofşoreanu ceteşte reportul seu de
spre adunarea generală a Reuniunel din Ca
ransebeş, la a cărei adunare a participat tn 
anul trecut, la Răşiţa ca représentât al 
Reuniuni aradane, Raportul e scris cu multă 
inimă şi pricepere, nelipsindu-I nici podoabe 
stilare nici obiervaţiunl critice şi re flexiuni 
judicioase. 

In şedinţa a doua, de după amit zi, 
presidiul presintă .Proiectul planului de tn-
ţe ţământ ' elaborat de Comitetul Reuniunii 
pe basa experimentelor constatate. 

Adunarea decide r se trimite Proiec
tul deeperţămintelor, pentru opinnre, ca 
apoi tnapoindu-se cu reflexinnile doepărţă-
mintelor, Comitetul central să poate rs porta 
adunărei din anul viitor asupra acestal lu
crări. 

Dl Nicolae Russu citeşte recensiunea; 
sa asupre lucrare! : .Simplificarea grafie! şi1 

ortografiol* edate de E. Trăilă. Recensen-
tul şi-a dat cam multă osteneală să com
bată o lucrare de nival prea Inferior. A 
dovedit Insă pricepere şi rtvnă de muncă, 

Dl Iosif Tisu ceteşte un model de pre
legere din limba maghiară. 

Dl Stefan Leucuţa disertează cu com
petenţă despre „Frecventaţiunea şcolară' 
neajunsurile şi pierderile pe urma neajun
surilor el. 

Dl Nicolae Boşcain vorbeşte despre 
.Fondurilo de bucate In ajutorai şcoalei 
confesionale", desvoltându-'şl tema cu o deo
sebită pricepere, indicând o direcţiune prac
tică de incontestabi'ă valoare. 

* 

La ameazl a avut Ioc banchetul tn 
sala mare a restaurantului Kasi . 

Şirul toasturilor 1 a început preşedin
tele dl Teodor Ceontea, ridicâad paharul 
pentru vieaţa şi sănătatea gloriosului nostru 
monarch, Francise Iosif I. 

Dl vicepreşedinte I. Moldovan toa
stează pentru bunul şi înţeleptul cap R1 
diecesel Aradului, pentru P. S. Sa dl epi
scop Iosif Goldiş. 

C. Sa dl Ciorogariu toastează pentru 
Readune şi prosperitatea el şi pentru pre
şedintele dl Teodor Ceontea. 

Dl Grofşoreanu pentru dl Ceontea. 
DI Ştefan Antonescu vorbaşte cu an 

el n judenil, ce poate face gelos pe un ti-
nër de 18 aci, cu vervă şi cu accent, 
pentru buna înţelege între preoţi şi învi-
ţători. 

Dl Boşcaiu pentru C. Sa dl R Cioro
gariu ; dl Van-u pentru oaspeţi! casansebe-
şenl; dl Tisu pentru preoţi ; dl 7. Hamseat 

protopopul Li novei, mulţumeşte, tn numele 
preoţime!; dl Doboş pentru dl V. GoldigL 
secretarul consistorial. ? 

Dl V. Goldiş dfsvoltă, Intr'o măiastrllj 
cuvântare, idea, că dragostea nu cunoaşte 
greumânt şi duce la ei gură iebândă. 

.Moritzul" unor .naţioraliştl", Em. Mă-' 
glaş Intr'o disposiţie cu totul trandafirie, re-
presentând balanţa . . . morală prin gestu
rile trupului seu, asigură pe învëtatort c5 a 
luptat to tdeauna pentrn dlnşil, făcând cu
noscute până şi peste CarpaţI patimile fi
ées tor .măgari ai naţiunei ' (ipsissima verbt), 

Cine stau cu nasol In farfurie pe 
vremea aceasta, — e uşor de ghicit! 

Dl Vidu (Hilmegiu) toastează pentru 
advocaţii presenţl, dni! Dr. St. C. Pop \\ 
Dr. I. Suciu, dl Dr. Suciu pentru În
veţător!. 

exorbitant de multe ce se procitesc şi răs
citesc, 'i se par nişte ciorovăell exorcistice 
şi imposibile ; căruia toate cântările acelea 
poftorite şi incăputate după opt şi mal multe 
glasuri zgărietoare de timpană, 'i-se par 
nişte potpuriuri copilăreşti fără nici o savoare, 
nişte sclifoseli de bëtrân! fistichii şi gălă
gioşi. 

Acum, dacă nouă, grosolanilor laic!, 
nu ne este hărăzit darul de a penetra obicu-
гізшиі formalităţilor religioase; dacă con
servatismul înţepenit locului, al bisericei 
noastre (bun Ic multe privinţe, detestabil 
în alte privinţe) na ne desleagă de snb 
mjlte multe Întocmiri şi obiceiuri rugi
nite, car! tn bună parte abinrdităţ! şi non
sensuri sunt, — oare na e de cuviinţă, nu 
e de aşteptat, ca măcar preotul, care ni-le 
propovSdneşte, să toţeleagă acest noian 
de dichisuri şi zorzoane de forme? Măcar 
pentru el să nu fie aceste aşezăminte şi 
obiceiuri strămoşeşti nonsensuri şi lucruri 
apocaliptice şi absurde ; măcar el să ne 
ştie dumeri, ce cuprinde un condac delà 
Minein şi unul delà Octoic, ce - noimă au 
atâtea şi atâtea stihuri şi emistihuri delà 
hvalite, stihoavne, ect ? Măcar el să ne 
ştie spune ce-I aia .Scoate din temniţă 
sufletul m e a ' . . . .Unul s f ân t " . . . ş. a. m. d. 

Ei, dar nu ştie. Nu ştie poate nici 
profesorul, care l'a lnveţat. Nn ştie, poate 

nici vlădica. Şi eu cutez a afirmi, că în-
trebându-I pe sfinţiile lor, ce au anzit, ce 
au vëzut, epre pildă, 1я utrenia de Dumi
necă, cu ce s'au pricopsit de acolo, abia 
vor şti ma! malt decât mine, laicul. 

Eată deci, ce grozavi suntem no! ca 
teologia noastră. Eată, cât de brută, cât 
de neînţeleasă şi superficială ştiinţă, ce 
balast de cunoştinţe câştigăm no! tn semi
narele noastre. 

De ce nu se face ma! multă lumină 
tn cea vastă şi întinsă terra incognita a 
aşezămintelor noastre religioase ? De ce nu 
ae tâlcniesc mal explicit atâtea şi atâtea 
simboale religioase ? De ce nu ni se explică 
ce rost, ce noimă are noianul acela inextri
cabil de cântări şi rnglcinnl nesflrşite delà 
slujbele noastre dumnezeeşt! ? Cine a com
pus acea mulţime de cântări ? Cum şi tn 
ce mod ar pute fi ele consumabile şi 
accesibile şi pentru obştea credincioşilor? 

Dacă mulţimea aceea de numiri streine 
tipiconale nu se poate înlocui cu nomen
clatură românească, de ce nu ni-вѳ tălmă
ceşte ce Însemnează ele? 

De ce tipicul nu ni-se propune In chip 
mal mulţumitor şi mal cu grije şi mal esact ? 
Ori dacă tipicul na poate cuprinde tntreg 
complexul formelor religioase şi calturale 
neînţelese, de ce Evanghelia, Apostolul, 
Cântările bisericeşti nn пі-во tâlcuieac mal 

intens fi mal ca virtute tn Exegetică ? Ori 
dacă nici aci nu se poate cuprinde totul 
din simbolicul, tainicu'1, enigmaticul Întoc
mirilor acestora, preconisate de veacuri, de 
ce na se propane In Seminar, spre pildă 
archiologia b'sericească ? Ori poate domni! 
profesor! consideră ştiinţa teologiei eaote-
rică şi revelată numai pentru el şi alţi pri 
vilegiaţ! muritori ca el ? 

Dar' nu ггб extind mal departe. Deja 
am trecut departe peste marginile schiţei, 
ce voiam să vë împărtăşesc aci. 

Ar mal fl multe de spus din patologia 
teologiei noastre. Dar' nn e locul aci. 

De am zia, făcut-am cu scopul, ca 
cele spuse, avertisment şi memento să fle 
pentru domnii profesori, cărora hărăzite 
sunt sarcini grele şi importautó In sanctuarul 
unde mâneca-vor In curând. 

Riiumez. 

Reformări, neamănabil, tnoirl radicale 
cere secţia teologică din Seminarul „Ân-
reian", (despre cea pedagogici nu vorbesc 
acum). Inoir! şi primenell aşteaptă corpul 
didactic; tnoirl cere înveţămdntal. 

Dacă nu putem ridica teologia noa
stră pro formă Ia r ángd unei facultăţi 
academice, ba deocamdată nici măcar la 
nn curs de 4 ani, — să tindem a o înălţa 
pro facto la acest rang. 

Un corp didactic la înalţ mea sa, № 
cere înainte de toate. 

Revieuirca ţi reformarea InvSţimoa-
tulul iniţieze-s>, lntrupeze-se cu o oră nul 
curând I 

La alcătuirea planului de tnvëtircèat, 
ţină-se cont de cantitatea, calitatea, rangiarei 
şi echilibrarea materiilor. Spiritul de creştere,1 

moiaică sistemele şi metoadele instrucţiei, 
ridice-le la nivelul cerut de vreme. Chi-J 
purile de prelegnre iase din apele şcolarei^ 
şi Înalţe-se Ia grad mal academic. Dini 
tinerii noştri să nu se crească magazii de-
ştiiLÎă seacă, brută şi fără nici o dobândi,! 
ci oameni pentru vieaţă, individualităţi 
integre, Intelectuale, etice şi sociale. Bstbit' 
cu judecată matură, liberă, ageră, en m 
der! largi şi moderne, cu inimă nobiis, 
cu caracter resolut, cu energie neşovăelf 
nici . 

Se impun toate aeeite aeum, c4:i| 
stările din Seminarul noitru, In prmnţi 
rândului ban şi a disciplinei, Îmbunătăţiţi-
в'а în câtva. Acum, când nevoile materi
ale ale preoţilor noştri tncfttva biruite luotl 
Câcd seminarul impopuleaztt-se din an IE! 
an cu elemente tot mal bune, şi etnii 
spulberat e Incâtva şi prejudiţiul 
ruşinos, că adecă seminarnl nostru 
refugiu şi loc de pripăşire pentru 
tinerimel noastre. 

e, şi СІЩ 
liţiul acelii 
ätru ar fl щ \ 
tru drojdiiJR 
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0 singură notă discordantă a fost în de

cursul banchetului (căci pe Măglaş cine-'l 
ii tn serios ?) Şi ne pare nespus de rëu 
ti nota aceasta ni-a procurat-o earSşî dl Dr. 
Siefan C. Pop. D-sa adecă a ţinut să 
ridice vrajbă îatre înveţător! şi preoţi, feli-
citácda-'l pe cel dintâiu, că dtnşil cu toate 
ci eunt mal sëracï decât servitori!, totuşi 
m au cerut ajutor d&la stat. Toată lumea 

preocupată de chestiunea, ca să se 
producă înţelegere lutre preot şi înveţător. 
Ce scopuri urmăreşte dl advocat Dr. Pop 
cu tendinţele sale contrare ? Voim să flm 
«na, dar' numai în cele bune, spre lucruri 
iele nu ne unim, înveţător. 

Din România. 
Situaţia bănească a exerciţiului 1900 — 1901 

la 30 Iulie 1901. 
Evaluaţiuni budg-'tare pe exerciţiul 1900 
-1901. Din conîribuţiuci directe lei 41 mii. 
030.000; contribuţiunî indirecte 71.760.000; 

Monopolurile statului 56.400.000 ve
niturile ministerului domeniilor 24 227 000; 
lucrărilor publice 21 m>!. 964.437; de interne 
11253963 d? fluenţe 4.690.00Э; do rësboiu 
1 mil 113 000; de externe 286 000; de culte 
li instrucţiuni publice 260 000; de justiţie 
431.0CO; 

Venituri diferite 11910.000. 
In total lei 245 325 400. 
încasările Insă, până la 31 Martie 

1901 au fost : 
Dela contribuţiuni directe 34 mii 563. 

405.38; dcia contribuţiuni indirecte 48.420. 
693.52; din Monopolurile Statului 50476. 
690.07; din vsniturile ministoruiui de domenii 
20. mii. 084 886.45; lucrări publice 12.808. 
00O; de interne 9.698 647.90; de fiinsnţe 
4.559.089,68 de rësboiu 765.10710; de extene 
155383,06; de culte şi instrucţiuni publice 
166 mii. 114.50; de justiţie 897.589.60 şi 
venituri diferite 9.353 841.08, sdică un total 
de lei 191 milioane 449.451.34. 

Dacă la acest venit, care este până 
la 81 Martie 190!, mai adăugăm suma de 
8.023 047,29 incassSri făcute la 1 Aprilie 
până U 30 Ianio 1901, atunci vom avé un 
total general de incausări până 3a acea 
dată de lei 199.472.498 62. 

Plăţi efectuate până la 81 Martie 
1901: 

Datoria publică 86 057.042. 73; Minis
terul de löboiu 42 292.687,49; de finanţe 
24.111.972, 49; de culte 26 318 836,31; de 
interne 18 milioane 302.238,40; de lucrări 
publice 3.744.385 04; de justiţie Ş5B3 mii 
276.544,38; de domenii cine! mii. 575.192,95; 

de externe un mii. 975.199,26; consiliul de 
miniştri 54.59669; adică un total de lei 
214.710.145,74. 

Dacă la aceste cheltueli, mai adăugăm 
şi cele făcute dela 1 Aprilie până la 30 
Iunie 1901, In sumă de 14.528.320,06, atunci 
avem total general de chcKueli de lei 
220 238.465,79. 

Prin urmare un excedent de plăţi la 
30 Iunie 1901, da lei 29.765.967, bani 1Г. 

Aşa dar', nimba), vsza Seminarului şi 
I corpului profesoral, ridicarea nivelului 
iatrucţiel In teologie, să fia сеіэ mal de 
iproape preocupări ale noastre. 

Pentru-că, Îndoială nu încape, că ridi-
când nivelul îiweţămontu'ul în Seminar, ІП' 
Dllţa-vom nivelul cultural şi moral al pre
oţilor noştri şi prin el al poporului nostru 
Modernisând sistemul de creştere tn Seminar, 
modernizase vor niţel şi preoţii noştri ; seu 
tura-vor glodul conservatismului şi rusti 
ытиМ denlaeat şi eşl-vor şi el la aiere 
mi! civilisate... . 

Repet: Toato bunele noastre intenţii 
iibnti-vor şi trup vor lua. numai dacă tin 
de-vom a avé la seminar corp didactic 
Ъжпаі, devotat şi la înălţime* sa. Dacă 
•vé vom profesori specialişti. Dacă la noi 
li Seminar, témplaril nu vor croi ghete de 
Cuerreau cu dalta; dacă papugil române 
Tor la dichiciurile, şanurile şi aatragacinrile 
lor, dacă veterinarii nu vor opera oameni 
etc. şi dacă domni, ca pSrintele profesor 
Qhibo, resömna-se-vor, ispăşi se-vor şi in 
ţelege-vor c t însemnează a causa mare 
de bine obştesc şi ce va să zică un strimt 
interes particular şi-o carieră greşită 

(Va nrma.) 

loutăti 
ARAD, 27 Árgust n. 1901. 

Din causa sfintei serbători de mâne 
proximul numër al ziarului nostru (Nr. 
dublu) va apare Vineri Ia ameazi. 

Consiliu de minh t r i . După vacanţa 
parlamentară, mâne, Mercur!, va fi în Bu
dapesta primul consiliu de miniştri, la care 
vor participa toţi membrii guvernului. 

* 

Maghiarîî în Fiume. DA câte simpatii 
se bucură Maghiarii în oraşul r lor* dela 
Adriatică, dă dovadă şi o ştire, co o publică 
acum foile maghiare din Pesta. Iu ziua de 
Sfântul Ştefan — zic foile — câţiva Unguri 
au Intrat tn Trattoria din Fiume, ca să bea 
câteva pahare de vin, după cari au vrut 

tragă şi câteva cântece (magyar noa ) 
Dar' numai au vrut, căci abia că începuseră 
una şi numai decât н'а ivit înaintea lor 
stăpânul cu chelnerii, cari au oprit energic 
cânte rea ungurească. IubilianţiI n'au vrut 
să se supună; atunci stăpânul şi chelneri! 
au chemat câ ţ iva poliţişti, cari au dus 
frumuşel pe cântăreţi la poliţie. 

Apoi mai zică cineva, că Maghiarii 
nu sunt iub;ţi In — patria lor. 

Instalare de fişpan. Numit fiind flş-
pan şi al oraşului Hódmező Vásárhely, corni
ţele suprem al comitatului Bichiş, Dr. 
b.Mcs György, — In acest nou post va fi 
inetalat cu mare tămbMău ia 5 Septem
vrie D. 

Inundaţie iudaică. Din Marmaţia vine 
ştirea, că cu ocssia expo&iţiei industriale 
din Slghot, se ţine şi o confèrent*, spre 
a cSuta mijloace do a ajuta poporul. Satele 
romanişti Runt inundate acum de J dani, 
ca cele ruteneşti. Se sporesc perciunaţii 
ca năsipul mării. Câte 800 — 1000 de 
Ji iani In câte un sat. Ca o mică Palestina. 
— E de dorit, ca să вэ înceapă odată 
mişcare severă contra lighioanelor, căci 
altcum mai ales bietul Român o să ajungă 
la sapă de lemn. 

Desminţire. In tumërul de eri am 
publicat, după o ştire ce ni-se comunicase, 
că feciorii din garnisoana Aradului au pleca ; 
eri la manevre. Rectificăm informaţiunea 
noastră intr'acolo, că plecarea la manevre 
a regimentului nostru va fl Joi, In 28 
August et. n. 

Cas de moarte. înregistrăm cu părere 
d® rëu următorul anunţ ce ni-se trimite 
Constantin şi Cornelia Dure ca inimă Indu 
rerată anunţă încetarea din viat) a iubitu
lui lor fiu Leonel, care după o boală scurtă 
ta etate de 14 luni 'şi-a dat nevinovatul 
suflat tn manile Creatorului. Fragedele rë-
măşiţe ale scumpului decedat se vor de
pune spre veclnică odihnă tn cimitirul din 
loc Duminecă In 12/25 August la orele ЗУ2 
d. a. Mehadia, 11|24 August 1901. Adânc 
întristaţii părinţi. 

« 

O fată hoţ. Se anunţă din Budapesta, 
că o fată de 17 ani de-acolo, Majlâth Irma, 
a furat dela giuvaergiul Kriegler David 
b juteril In Jn preţ de 60.000 coroane. Fata 
urmase acest fuit In mai multe rtnduri, 
până-ce un cunoscut al păgubitului a de
nunţat-o tn 23 1. c , când a fost prinsă 

tocmai când pacli3ta mai multe inele de 
diamant şi briliant. înştiinţată Ia poliţie, 
fata a fost arestată şi a mărturisit, că furtul 
l'a sevirşit la îndemnul amantului ei, 
Schmiedt Antal, cu care era logodită. Imediat 
a fost arestat şi el şi, făcoadu-se inventarul 

prăvălia lui Kriegler, s'a constatat lipsa 
bijuteriilor în preţ de peste 60.000 coroane 
— Astfel, în loc de nuntă, care avea să 
fie mâne, 28 1. c , — logodiţii îmbogăţiţi 
atât de pe uşor şi repede, — amândoi îşi 
expiează greul pőcat intre zidurile îachisoril. 

Pr imul amor al lui Crispi. Când era 
universitar în Palermo, Crispi locuia la o 
voduvă săracă. Vëduva avea patru fiice, 
dintre cari Crispi îadrăgise pe a doua, cu 
numele Roşina, şi voia s'o ia In căsă
torie. 

Nici mama fetei, nici părinţii Iui 
Crispi Insă nu se invoiau şi ca să-'şl uite 
de această drggoste, tatăl seu '1-a dus 
acasă. Amorul sicilian insă e tenace. 

Crispi când a auzit că In Palermo 
bâutue coleia, a luat un cal Împrumut dela 
un vecin ai lor şi a fugit la Palermo. Ro
sina şi o soră a el erau încă, dar' ceilalţi 
membri ai familiei muriseră deja de co
loră. Crispi a pus calul zălog şi din banii 
capotaţi pe el s'a susţinut câtva timp in 
Palermo, Împreună cu fetele rëmase or
fane. La câteva sëptëaiânï omul, care îm
prumutase banii pe cal, a dus calul acasă 
la tatăl lui Crispi, cerendu-'şi banii şi spu-
nênd unde se află tinërul. Bëtrânul in 
sfirşit şi-a dat învoirea şi Crispi s'a cunu
nat cu Rosina lui. După 2 ani de vieaţă fe
ricită Rosina a reposât şi scurt după 
aceea 'i-a reposât şi fiica, care o avuseră 
Împreună. 

înştiinţare pentru anul şoolar 
viitor. 

Anul şcolar 1901—1902 se va începe 
cu 1 Septemvrie 1901 st. v., adecă In 14 
Septemvrie st. n. Părinţii cari doresc a ş i 
da copiii la aceste scoale, sunt poftiţi a se 
présenta cu fiii sau cu fiicele lor tn cance 
laria direcţiunilor respective In zilele de 1 
3 şi 4 Sapt. v., adecă 14, 16 şi 17 Sep
temvrie st. n. pentru înmatriculare. — Şco
larii, cari se înmatriculează pentru prímá
dat,Í îa şcoalele noastre medii, vor aduce 
testimoniu şcolar, extras de botez şi cerţi 
ficat de revaccinare. Testimoniul şcolar, de 
pe clasa precedentă au să-'l presinte toţi 
şcolarii, cari vin a se inmatrhula, asa-dar 
şi şcolarii cari au absolvat clasa precedentă 
la şcoalele noastre. In 30 şi 31 August v. 
dela 8—12 ore a. m. şi dela 2—5 ore p 
m.jse vor ţine examenele supletoril şi de 
emendare. Cei-ce s'ar présenta mal târziu, 
au să petiţioneze la direcţiune, dovedind cu 
atestat valabil causa Întârzierii. 

Toţi şcolarii, cari Intră în cl. I. gimnas, 
sau In I. reală pot fi supuşi unul examen 
de primire conform normativelor existente. 
Examenul de primire se va ţine tn 31 Aug. 
v., 1 şi 3 Sept. v. 

Notă. — Şcolarii, cari vin dela un in
stitut, unde tn gimnasiul superior nu s'a 
propus limba grecească, au să fie supuşi 
unui examen da primire din limba gre
cească. 

Didactrul tn gimnasiul inferior şi şcoala 
reală este de 24 coroane pe an, ear tngim 
nasiul superior (cl. V. — VIII.) de 40 cor. 
pe an. — Cel înmatriculaţi pentru prima-
dată mal plătesc odată pentru tot-deauna 
o taxă de primire de 8 cor. Şcolarii nero
mâni plătesc didactrul, taxa de primire şi 
taxa pentru fondul de pensiune duplu. Taxa 
pentru fondul de pensiune este pentru gim
nasiul superior 10 cor., ear pentru gimna
stul inferior şi şcoala reală de 6 cor. (ce! 
scutiţi de didactru plătesc VA din această 
taxă); taxa de testimoniu şi de anuar e d e 
3 cor. (cei scutiţi de didactrn plătesc nu

mai 2 cor.) ; ear taxa de bibliotecă este în 
clasele inferioare 60 bani, In cele superi
oare 1 cor. (Taxa de membru la bocieta-
tea de lectură a studenţilor este pentru cl. 
V. şi VI. gimn. 1 cor., pentru cl. Vil şi 
VIII. gimn. 2 cor.) 

Didactrul se poate plăti în 2 rate se
mestrele: Va la inseriere, ear Vă la începu
tul semestrului II., dar celelalte taxe se plă
tesc de-odată şi întregi cu ocasiunea în
scrierilor.— Braşov, In 12 August v.l 901. — 
Direcţiunea şcoalelor medii gr. or. române 
din Braşov. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Rësboiul buro-englez. 

Londra, 26 August. Cu data de 
24 1. c. n., lordul Kitchener t e l e g r a f e s z ă 
din Pretoria: „Generalul bur Dekrey 
publioă o contra-proclamaţiune, In 
care cu toata stricteţea d e s m ô n t a p e 
Buri dela proclamaţia mea şi d e c l a r a , 
că continuă rësboiul." 

Agenţia „Reuter", cu data de 2 5 1 . 
raportează din Capland, că în 

Burghesdorp au fost condamnaţi pentru 
trădare 149 oameni, căror în c e a mai 
mare parte li-s'a detras ori ce drept 
cetăţenesc. 

Londra, 26 August Din C a r s t v t se 
raportează agenţiei .Reuter" , că B .rii 
străbat spre sud în Colonia Cap. Trupele 
bure sub comanda Iui Sepper amen nţă 
oraşul Ondshaara. 

B I B L I O G R A F I E 
Programa XXV-a a gimnastului public 

gr.-or. român din Brad, pe anul scolastic 
1900/1901, publicată de George Părău, di
rector gimnasial, cuprinde : 

1. Cuveni rostit cu oca?iunea serbă-
rei marelui Andreiu la 30 Noemvne 1900 
de Dr. Pavel Oprişa, profesor. 2. Normativ 
pentru „Masa studenţilor" dela gimnasiu. 
3. Ştiri şi date statistica şcolare. 

* 

Manual de limbă română. Ele
mente de istoria literaturii de E. 
Rodos, profesor. Ediţia IV, îmbogă
ţită şi provoiută cu p o r t r e t e l e bine 
reuşite ale fruntaşilor l i t e r a t u r e i ro
mâne. — Caransebeş 1 9 0 2 . Preţul 
unul exemplar 2 cor. (3 lei). 

* 
Balade alese, culese din gura popo

rului român transilvănean de Theodor A. 
Bogdan, — a apărut o mică broşură, cu 
Nr. 1 al „Bibliotecei săteanului". — Bi
striţa. Preţul 20 bani. 

Pe sub arini, poesii de Ioan Bâilă. 
O broşură de 64 pagini, a apărut în tipo
grafia W. Krafft din Sibiiu, şi se vinde cn 
preţul de 1 coroană. 

• 

Căletoriile în Rusia a le p r e o 
tului Popovicï din Bănat (1770 pu
blicate de N. Iorga, într'o e i e g a n t ă 
broşură, — se găseşte de vlnzar-ч la 
Administraţia „Tribunei Poporului" 
cu preţul de 20 bani. 

S t r u g u r i pârgav i 
se găsesc de vênzare In cosnlpţe c!e 5 k gr. 

cu preţul do 2.40 cor. 
Doritorii sunt rugaţi a se sdreea la : 

Romul Motorca, 
paroch în Agreş, p. u. Тегпота. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan Russu uriaun 
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Licitatiune minuendä. 
In urma încuviinţării Ven. Consistor diecesan Nr. 4 0 9 4 dt. 5 /18 

Iulie a. c. prin aceasta sö publică licitaţiune minuendă pentru acoperirea 

de nou cu şindilă a s. biserici din loc pe ziua 1/19 Septemvrie Înainte 

de ameaz i l a 8 oare în şcoala română din loc. 

Preţul de esclamare e : 651 coroane. 

Reflectanţii vor avea sö depună la biroul comitetului paroehial 

1 0 % ca vadiu, ear condiţiile speciale sö pot vedea la subscrisul în 

oarele oficisoae. 

Bucovoţ, la 9 /22 August 1 9 0 1 . 

629 3 — 3 

Cornel Gherga, 
paroch, preş. com. par. 

„Mureşami!" 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M A M A - R A D N A . 
F u n d a t ş i deschis in 15 N o e m v r i e 1897. 

Capital social fl. 40.000, ln 400 acţiî de fl. 100. 
Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţi până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
• 

Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, după cari institutu1 

plăteşte contribuţia erarială ; ear' deponenţii primesc după bani" 
depuşi până la 1000 5 % de la 1000 în sus 6 % interese. 

569 — 2 6 Direcţ iunea. 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta, viedecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neorslgie, împedacarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inima, pgâreiurl de inimă, 
asma, auzul g'eu, sgârciuri de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră, 
ischias, udului in pat, Ir.fluiDza, in 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tr»ctare nor
mală a medicului se vinde cS 
p r i n electrieitRte. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
r u numai din timp în timp ci 
Introduce constant In corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele boitoare, cară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da hnprejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de lő ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei 
cari preţuesc cu mulţumire invenţicnea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. A"el pacient, care in decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zSd vrnică, rog a proba aparatul 
meu. Atreg atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis Bă se confunde cu aparatul .Volta* deoarece ,Ciasul-Volta* atât Ia 
Germania cât şi în Auptro Ungaria a fost ofleios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi percetat. 

D;ja icftinătatea crucei mele electromagnetice o recomandă 
îndeosebi. 

6 2 4 9 — 5 0 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6 — folosibil la moiburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparat lui mic e fl. 2 
sau Cor. 4 — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţearâ 
şi străinătate e : 

Albert Шіііг V., str. Vadász 42. E 
j Colţul str. Sálmán. 

Noutăţile noastre de toamnă şi iarna 
au sosit. Prin aceasta cu toată stima atragem asupra lor 
atenţiunea onoratului public. Prăvălia noastră, vechie de şease-
zecî de ani, permanent a fost condusă de p r i n c i p i u l , de-a 
seivi pe On. cumporătorî totdeauna ln chipul cel mai solid. 

І П bogat aSOPtiment avem tot felul de 
materie pentru haine de dame şi bune b arche te de spălat; sifon, 
pânză şi garnituri de masă, cari toate se vend cu p r e 
ţul Strict de fabrică. Covoare, perdele, plapome şi în 
mare asortiment mai ales rufe pentru dame, precum: ii (cămeşi 
pentru dame), pantaloni pentru dame, fuste de desupt şi corsete 
de cele mai solide calităţi. 

Cu aceasta ocasiune aducem totodată şi la cunoştinţa dom
nilor preoţi, că pentru sesonul de toamnă nl-au sosit în admira
bil asortiment mater i i pentru reverenzi , şi e 
aproape fără păreohie spriginul general şi recunoştinţa mare, de 
care ne bucurăm din partea muşterilor noştri. Materiile noastre 
pentru reverenzi sunt de cea mai bună calitate şi—o garantăm 
aceasta — de coloare trainică. 

Asortimentul nostru asemenea ou mult e mai bogat decât 
or iş iunde, avênd în magazin materii şi ţesetorl fine şi perma
nent de multe feluri care de oare mai frumoase. 

Pregătim deplin întregi rîndurî de reverenzi. 
Cerônd valorosul sprigin al On. public, suntem 

Cu toată stima: 

H. ROSENBLÜH şi SOŢUL 
( A R A D , P i a ţ a - L i b e r t a ţ i i . ) 

G e o r g e Ian e o v i ci , 
628 2 - 2 0 , condncötor de prăvălie. 

"TS 

Premiat cu medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

Turnătoria de clopote §i de metal 
a lui 

Antoniu Novotny 
tn T i m i ş o a r a - F a b r i e 

se recomandă epre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe* spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă Я 
garanţie pe mai muiţi ani, provôfute cu 
adiustSri de fer bătut, construite spre a 
le tntórce cu uşurinţă în ori ce parte, in
data ce clopotele snnt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt măntuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari sunt provezute in partea 

superioară — ca violina — cu găuri după figura 8 şi pentru aceea au 
un ton mai iutesiv, mai adênc, mai limpede mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă decât cele de sistem ve hiu, aşa că nn clopot pa
tentat de 327 klg este egal în tonul unui clopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechia. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vochi cu adins-
tare de fer bătut, — ca şi spre turnarea de toace de metal . Clopote 
tn greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna gata tn magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

505 4 6 -

Tipogr&n* .Tribun» Foperuiiu А * ш iPopovima Вдгедош. 


